

Стелла на въезде в посёлок Венцы



Подготовка к засаде



# ВЕНЦЫ

**Геннадий Норд**

Краснодарский край. Поздним вечером 10 февраля 1974 года посёлок Венцы Гулькевичского района вдруг погрузился во тьму. Отключили электричество. Ну, ничего, бывает. Вот только утром обнаружилось, что местный магазин ограблен. Пришедшие на работу продавцы увидели вскрытые дверные замки и отсутствие сторожа. На полу явно виднелись красные пятна, похожие на кровь. Сейф был взломан и зиял пустотой. На стене преступники оставили свой, как позже выяснится, фирменный знак - букву М в виде четырех скрещенных сабель. Добычей налётчиков оказалась вся недельная выручка в размере 3000 рублей и кое-какие товары. Неизвестные орудовали грубо, но при этом довольно ловко. Преступники перерезали питающий всю округу электричеством кабель, чтобы в магазине не сработала сигнализация. Также им удалось не оставить на месте преступления никаких отпечатков пальцев и улик, которые бы помогли выйти на их след. А тело сторожа было найдено через полгода в реке...

Через месяц в соседнем Тихорецком районе в станице Архангельская произошло новое ограбление с тем же самым почерком. Налётчики похитили 5000 рублей. Перед этим в окрестностях опять погас свет, а на месте преступления не осталось никаких зацепок и улик, кроме кислородного баллона для автогена. По номеру определили, что баллон заправляли в городе Кропоткин.

Проверить более точно, где и когда заправляли кислородный баллон поручили начальнику уголовного розыска Кропоткина Виктору Михееву. Через неделю Михеев отчитался что выяснить ничего не смог, так как не сохранился журнал учёта (на самом деле сохранился).

И теперь подобные преступления стали регулярно происходить и в других местах Краснодарского края. И налётчики уже не ограничивались только магазинами. Они столь же дерзко принялись обчищать почтовые отделения и сберкассы, придумав для надёжности особый приём. Иногда перед ограблениями в милицию поступал анонимный звонок с сообщением о том, что где-то в районе прямо сейчас грабят магазин. Наряды милиции спешно направлялись по указанному адресу, а преступники в это время спокойно грабили в другом месте. И каждый раз бандиты оставляли на месте преступления свой знак - букву М.

Правоохранители решили навязать бандитам свою игру и взять на живца. В один из магазинов завезли партию дефицитного товара, весть о котором в Советском Союзе всегда стремительно расходилась благодаря сарафанному радио. В подсобке магазина оператив-

ники устроили засаду. Но они напрасно не спали целыми ночами. Грабителей не было. Через неделю засаду решили снять, а дефицитный товар вывезти на следующий день, но не успели - магазин в ту же ночь ограбили. Причём, на этот раз налётчики не просто забрали весь товар, но ещё и спокойно выпили за хорошую добычу прямо в магазине.

Сотрудники милиции были в ярости, над ними просто издевались! Была реализована ещё одна хитроумная уловка. Сейфы магазинов, почтовых отделений и сберкасс оснастили специальными красящими ловушками, которые в случае открытия должны были пометить преступников и помочь их поймать. А казённые деньги договорились временно складывать в тайники. Но преступники каким-то непостижимым образом их находили, а к сейфам даже не притрагивались.

Вывод напрашивался сам собой - преступники имеют своего осведомителя в правоохранительных органах. И хотя в то время эта версия казалась почти невероятной, начали копать в этом направлении.

Оперативники обратили внимание на то, что ни разу не было ограблений в городе Кропоткин, хотя в его окрестностях налеты случались часто. В этот город прибыла следственная группа, чтобы провести там расследование. Манёвр сработал. Всем приезжим сотрудникам стали приходить письма с одним словом: «Берегись!». Их явно пытались запугать.

Выяснилось, что все эти послания на почту приносили дети, которых просил об этом какой-то дядя. За это он платил мальчишкам по рублю. Один из ребят вспомнил, что на запыстье у того дяденьки была татуировка «Саня». Тогда



**Виктор Михеев**

следователи решили поднять личные дела всех милиционеров Кропоткина. В одном из дел не хватало нескольких страниц. Они были аккуратно вырваны, а корешки подчищены. Это было личное дело участкового Александра Елисейцева. Имя совпадало с татуировкой, это была зацепка и за мужчиной началась слежка.

Оказалось, что Елисейцев подозрительно часто заходил в гости к начальнику уголовного розыска милиции Кропоткина Виктору Михееву, а позже стал часто навещать в станицу Малороссийская. Может, там готовится следующее преступление?

У местного магазина оперативники устроили засаду. И она сработала 19 апреля 1976 года. В ту ночь многие из местных жителей были разбужены звуками выстрелов. Это трое налётчиков отказались сдаваться и отстреливались от устроивших засаду милиционеров. На их глазах преступники перерезали провода и пытались взломать двери магазина. Причём, в ходе паники и начавшейся перестрелки, один из сообщников нарочно стрелял в своего же поделника. Но оперативникам повезло - налётчик был лишь легко задет и

его задержали. Двое остальных смогли уйти, но это уже было не так важно. Грабителем оказался участковый Александр Елисейцев.

Тем временем, оставшиеся на свободе преступники пытались избавиться от награбленного и выбросили всё в реку Кубань. Изумлённые жители Кропоткина наблюдали интересную картину. По реке Кубань плавали дефицитные и дорогие вещи: манто, портфели, дамские сумочки, обувь...

Ну, а задержанный Елисейцев был очень зол на главаря банды, который пытался избавиться от него, как от свидетеля. Соответственно, бывший участковый начал давать подробные показания. Не пропадать же ему одному! Оказалось, что главарём банды был начальник уголовного розыска Кропоткина Виктор Михеев. Само собой, это стало для всех шоком. Вот почему не срабатывали расставленные оперативниками ловушки! Ведь Михеев участвовал в расследовании и знал о каждом шаге следствия.

В ходе дальнейшего расследования оперативники изучили не только детали всех преступлений, но и биографию Михеева. Оказалось, что в детстве Виктор Михеев любил читать произведения Артура Конан-Дойля о приключениях Шерлока Холмса. Причём, больше всего ему нравился не сам знаменитый сыщик, а его враг - преступный гений профессор Мориарти. Возможно, это и натолкнуло его на идею создать банду. Он хотел богатства, красивой жизни и приятного дополнения в виде статуса гения криминального мира, который с лёгкостью облапошивает правоохранительные органы. Надо признать, в этом он преуспел, ведь всё-таки банду не могли поймать целых два года. Ну, и знак - букву М - он позаимствовал также из книг.

Третьим в банде был милицейский информатор Владимир Ткачук. И Елисейцев и Ткачук вообще-то не планировали становиться бандитами, но Михеев шантажировал их, имея на них компромат, который сам и состряпал. Оба со страху беспрекословно подчинились главарю, установившему строгую дисциплину.

Как и многие преступники, Михеев мечтал повернуть действительность крупное дело, чтобы сразу сорвать большой куш. Он планировал ограбить госбанк и сбежать с золотыми слитками за границу, но этой мечте не суждено было сбыться. Всего же за два года поделники награбили денег и товаров на 150 000 рублей. Весьма немалая сумма для того времени.

Интересно, что на суде эта цифра очень возмутила сообщников Михеева. Они осознали, что главарь отдавал им сущие крохи, забирая себе львиную часть добычи.

Хоть Уголовный кодекс того времени и был довольно суров, суд не приговорил Михеева к высшей мере наказания, а избрал альтернативный вариант - 15 лет лишения свободы с отбыванием в колонии особого режима. Его подручные получили по десять лет лишения свободы.



**Здание РОВД в городе Кропоткин**